
इकाई : 11 वृत

वृत के �न�न�ल�खत �गुण� का �ायो�गक स�यापन :
अध�वृत का कोण समकोण होता है
चाप के स�मुख के�� पर बना कोण, उसी चाप �ारा शेषवृत के �कसी �ब�� पर बने
कोण का �ना होता है
एक ही वृतखंड के कोण बराबर होते ह�

भू�मका : �पछली क�ा म� हम वृत क� अवधारणा से प�र�चत हो चुके ह� । इसके साथ ही
हमन े वृत से संबं�धत कई पा�रभा�षक श�द� जैसे के��, ���या, �ास, जीवा, चाप,
अ�ध्वृत,���यखंड और वृतखंड के बारे म� भी जानकारी �ा�त कर ली है �जसक�
पुनरावृ�त हम �न�न उदाहरण के �ारा कर सकते ह� ।

इ�ह� क��जए :

एक3.0 सेमी का वृत Oके�� ले कर ख��चए। वृत क� ���या OA को वृत के �कसी �ब�� B
तक बढ़ाइए। वृत के �ब�� A स े AD जीवा ख��चए। अब �न�न �ब��� पर �वचार
क��जए।



उपयु�� �च� म� आपने देखा है �क
ABवृत का �ास है। आप जानते ह� �क �ास ���या का दो गुना होता है। �च� म� वृत क�
���या OA, 3.00 सेमी द� गई है। AB =2.0A अत: �ास ABका नाप 6.00 सेमी होगा।
वृत क� सबस ेबड़ी जीवा वृत का �ास होती है, �ास वृत को दो समान भाग� म� �वभ�
करता है और ��येक भाग अध�वृत कहलाता है। व� BCA तथा ADBअध�वृत ह� और वृत
के �कसी भाग को चाप कहते ह�। �च� म� व�BC एक चाप है।
अब इस क�ा म� हम वृत के चाप या जीवा �ारा वृत के के�� और उसके �ब��� पर बनने
वाल ेकोण� तथा इनके पर�र स�ब�� के बारे म� इस इकाई के अ�तग�त अ�ययन कर�गे ।
11.1 अध�वृत का कोण :
अपनी अ�यास पु��तका पर �च�ानुसार एक वृत ख��चए �जसका के�� O है। इसका एक
�ास AOB ख��चए। वृत पर �ब�� C ली�जए। C को A और B से �मलाइए।
अध�वृतACB म� �ास ABके �ारा अ�ध्वृत के �ब��C पर बन ेकोण का नाम ∠ACB है
।
∠ACBको अध�वृत का कोण कहते ह� ।

आकृ�त 11.1
इस �कार �कसी वृत के �ास �ारा वृत के �कसी �ब�� पर बने कोण को अध�वृत का कोण
कहत ेह� ।
इ�ह� क��जए, तक�  से �न�कष� �नका�लए :



अपनी अ�यास पु��तका पर आकृ�त के अनुसार तीन वृत बनाइए �जसका के�� O है।
इसम� �ास AOBख��चए। इस �कार बने एक अध�वृत म� �ब�� C ली�जए। रेखाखंड AC
और BC ख��चए। इस �कार ∠ACB अध�वृत का कोण बन गया है। ∠ACB ना�पए
तथा अ�तर 90° – ∠ACB �ात क��जए।

आकृ�त11.2
तीन अ�य अध�वृत� के कोण� के साथ भी यही ���या दोहराइए और �ा�त प�रणाम� को
�न�नवत ्सारणीब� क��जए:

हम पाय�गे �क ��येक बार 90°-<ACBका मान शू�य या लगभग शू�य है । इस �कार हम
कह सकते ह� �क ∠ACB=90°

अत: हम इस �न�कष� पर प�ँचते ह� �क -

वृत के �ास �ारा अध�वृत पर �कसी �ब�� पर �न�म�त कोण समकोण होता है ।

�यास क��जए :

अपनी अ�यास पु��तका पर �भ�- �भ� ���या� के पाँच वृत ख�चकर उनके �ास� �ारा
अध�वृत� के �ब��� पर �न�म�त कोण� क� माप चाँदा क� सहायता से �ात कर� ।

11.2 इस पर चचा� करके स�या�पत क��जए :

वृत के �ास �ारा अध�वृत के �कसी �ब�� पर बना कोण समकोण होता है।

�ास ABके म�य �ब��Oको के�� मानकर तथा OA को ���या लेकर �ास ABपर एक
अध�वृत बनाइए। अध�वृत पर एक �ब�� C ली�जए। रेखाखंड AC औरBCख��चए। इस
�कार ∠ACB अध�वृत का कोण बन गया।



आकृ�त 11.3
अब एक �े�स�ग पेपर लेकर, सेट ��वायर क� सहायता से एक समकोण ��भुज� XPY
उपयु�� �च� के अनुसार काट कर �नकाले । इस �कार ��भुज का<XPY समकोण है ।
<XPY को ∠ACB पर इस �कार अ�यारो�पत क��जए �क �ब�� P, �ब��Cपर पड़े और
भुजा PX, भुजा CA पर पड़े। अब �या PY भुजा CBपर पड़ती है ? हम देख�गे �क वा�तव
म� PY,CB पर पड़ती है। इस �कार <XPY ∠ACBको पूरा-पूरा ढक लेता है।
अत: ∠ACB=<XPY
पर�त ु<XPY=90°
अत: <ACB=90°=1 समकोण
इसी �कार अध�वृत पर एक अ�य �ब�� D ली�जए। AD और BD को �मलाकर अध�वृत
का कोण ∠ADBबनाइए और XPY को ∠ADB पर अ�यारो�पत क��जए। �या<XPY,
∠ADBको पूरा-पूरा ढक लेता है ? हम देख�गे �क<XPY, ∠ADB को भी ढक लेता है।
इस�लए<ADB=<XPY=1समकोण
अत: वृत के �ास �ारा अध�वृत के �कसी �ब�� पर बना कोण समकोण होता है।
अ�यास 11 (a)
1.पा�व �च� म�O वृत का के�� है। �न�न�ल�खत कथन� म� स�य/अस�य कथन� को बताइए
:

आकृ�त11.4
(i) रेखाखंडABजीवा है।
(ii)QF ���या है।
(iii)OD ���या है।



(iv)PC जीवा है।
2.अध�वृत म� बन ेकोण क� माप होती है :

(i) 300 (ii) 600

(iii) 1800 (iv) 900

3.आकृ�त 11.5के अनुसार अपनी अ�यास पु��तका पर एक आकृ�त ख�च कर उसके द�घ�
वृतखंड को छायां�कत क��जए।

आकृ�त 11.5
4. आकृ�त 11.6 म�O वृत का के�� है। आकृ�त म� �न�म�त �क�ह� दो ���यखंड� के नाम

�ल�खए।

आकृ�त 11.6
5.     2.5 सेमी ���या का एक वृत ख��चए �जसका के�� O है। इस वृत को दो अध�वृत� म�

�वभ� क��जए।

6. आकृ�त 11.7 म� 0 वृत का के�� है। ∠ACB�कतने अंश का है ? अपने उ�र के प� म�
कारण बताय� ।



आकृ�त 11.7

11.3 चाप का अंशमाप (Degree Measure of an Arc) :

 �यास क��जए :

नीच ेतीन वृत ह�, �जनके के�� कमश: P,Qतथा R ह�। ��येक वृत म� लघ ुचाप ABके
स�मुख कोण बनाए गये ह�।

आकृ�त 11.8

उपयु�� वृत� म� �कस वृत म� लघु चाप ABके स�मुख के�� पर कोण बना है ?

�च� (i) म� लघ ुचाप ABके स�मुख के�� पर ∠AQBबना है। ∠AQB के माप को चाप
AB का अंशमाप कहते है ।

याद रख� :

आकृ�त 11.9 म� : O के�� का एक वृत है। इसके लघु चाप ABका अंशमाप, चाप ABके
स�मुख के�� पर बने कोण AOB का माप होता है। लघु चाप ABके अंशमाप को 

से ��द�शत करते ह�।

आकृ�त11.9



�च� म� द�घ�चाप ABका अंशमाप 3600 –  है। यहाँ संगत लघुचाप का
अंशमाप है। �कसी चाप ABक� ल�बाई, चाप AB के �ारा वृत के के�� पर अ�त�रत कोण
का समानुपाती होता है ।
11.4. अध�वृत और वृत के अंशमाप :

आकृ�त 11.10
उपयु�� �च�� म� अध�वृत और वृत के अंशमाप �दखाये गये ह� । वृत म� �ब�� A तथा �ब�� B
य�द पूण�त: संपाती हो जाँय, तो वृत का अंशमाप 360° हो जायेगा ।

अत: अध�वृत का अंशमाप180° होता है तथा वृत का अंशमाप 360° होता है ।

�यास क��जए :

�न�न�ल�खत कथन� म� स�य/अस�य कथन बतलाइए :

(i) वृत का अंशमाप180° होता है।

(ii) द�घ� वृतखंड का अ�तग�त कोण �यूनकोण होता है।

(iii) लघु वृतख�ड का कोण समकोण होता है।

(iv) �कसी वृत क� सबस ेबड़ी जीवा �ास होती है।

11.5. अ�तग�त कोण (Inscribed angle)

�यान द�

आकृ�त11.11
उपयु�� �च�� म��यान दे �क <xका शीष� वृत का एक �ब�� है तथा इस कोण क� दोन�
भुजाए ँवृत को दो अलग-अलग �ब��� पर काटती है । इस �कार का बना<x अ�तग�त
कोण कहलाता है। इस �कार हम कह सकते ह� �क



कोई कोण वृत का अ�तग�त कोण होता है य�द उस कोण का शीष� वृत का एक
�ब�� हो तथा उस कोण क� भुजाए ँवृत को अलग-अलग �ब��� पर काटती ह�।
याद रख� :
पा�व�च� म� 0 के�� का एक वृत है। इसके द�घ�चाप AXB पर एक �ब�� C है। रेखाखंड
CA तथा CB ख�चे गये ह�। इस �कार ∠ACB, द�घ�चाप AXBका अ�तग�त कोण है। इसे
इस �कार भी कह सकते ह� �क द�घ� चापAXB का अ�तग�त कोण ∠ACB, लघुचाप AB
�ारा वृत के शेष भाग के �ब�� C पर बना कोण है।

आकृ�त 11.12

11.6 �कसी चाप के �ारा के�� पर बन ेकोण और उसी चाप के �ारा वृत के शेषभाग म�
��त �कसी �ब�� पर अ�त�रत कोण म� स�ब� :

इ�ह� क�रए, सो�चए और �न�कष� �नका�लए :

तीन वृत ख��चए। ��येक का के�� O ली�जए। जैसा �क आकृ�त 4.13 म� दशा�या गया है।

( i )    ( ii )    ( iii )
आकृ�त 11.13
अपनी अ�यास पु��तका पर �च� (1) के अनुसार एक वृत �जसका के�� O’ है ख��चए
तथा उस पर दो �ब�� A और B ली�जए। लघु चाप AB पर �बv��X तथा द�घ�चाप ABपर
�ब�� Cली�जए।AC,BC, AएवंBOरेखाख�ड� को �मलाइए �जससे अ�तग�त कोण ACB
तथा के�� पर ∠AOB बन गये। ∠ACB तथा ∠AOB को ना�पए।



अपनी अ�यास पु��तका पर उपयु�� ���या �च� (2) और (3) के अनुसार दोहराइए।
अपनी अ�यास पु��तका पर �ा�त प�रणाम� को �न�नवत् सारणीब� क��जए :

हम देखते ह� �क ��येक ���त म� ∠AOB– 2 ∠ACB शू�य या लगभग शू�य है। अत:
��येक अव�ा म�,∠AOB=2<ACB ले सकते ह� ।

इ�ह� भी क��जए और सो�चए : आकृ�त4.14 के अनुसार अ�यास पु��तका केपृ� पर एक
वृत ख��चए और उसका के�� Oमा�नए। वृत पर दो �ब�� A औरB ली�जए। लघु चाप
AB म� कोई �बv�� ली�जए तथा वृत के शेष भाग पर �ब�� C ली�जए।
रेखाख�ड�AC,BC,AO एवंBO को ख��चए। इस �कार चापAXB �ारा अ�त�रत
∠ACB अ�तग�त कोण तथा ∠AOB के�� पर अ�त�रत कोण ह�।

आकृ�त 11.14
एक �े�स�ग पेपर पर �च� (i) को �ेस क��जए। इस �कार इस कागज पर भी O के�� वाले
वृत पर ∠AOB और ∠ACB बन गये। कागज को ऐसा मो�ड़ए �क �ब�� A, �ब��B पर
पड़े �जसस ेचाप AXBका म�य �ब�� M �ा�त हो जाए। इस �कार ∠AOBदो बराबर
कोण� ∠AOM तथा ∠MOBम� �वभ� हो गया।

इस �कार ∠AOM==∠MOB�य��क OM पर आकृ�त को मोड़ने पर OAभुजा, OB

को ढBक लेती है। अत: ∠AOM =∠MOB=  AOB । अब कागज पर बने
∠AOM को अ�यास पु��तका पर बने ∠ACBपर र�खए। हम देख�गे �क ये दोन� कोण
एक �सरे को ढBक लेते ह�।

इस�लए ∠ACB= ∠AOM

पर�त ु ∠AOM = AOB

अत: ∠ACB= ∠AOB



यही ���या �च� (ii) के �लए दोहराइए। हम देख�गे �क

∠ACB = AOB
अत: हम इस �न�कष� पर प�ँचते ह� �क
एक चाप �ारा के�� पर अ�त�रत कोण, उसी चाप �ारा वृत के शेष भाग म� ��त �कसी
�ब�� पर अ�त�रत कोण का दो गुना होता है ।

उदाहरण 1: य�द �कसी आकृ�त 11.15 म� म� O �दये गये वृत का के�� है । x का मान �ात
कर� ।

आकृ�त 11.15
हल : �दया है ∠A= 80°

तथा ∠ACB= ?

चूं�क ∠AOB चाप B�ारा वृत के के�� Oपर अ�त�रत कोण है तथा ∠ACB उसी चाप
AB�ारा वृत के शेष भाग के �ब�� C पर आ�त�रत कोण ह� ।
∠AOB = 2(∠ACB)

या, 800 = 2x
या, 2x = 800

या, x = ( 800)

या, x = 400

इस �कार� x का मान 40° है ।
उदाहरण 2: आकृ�त 11.16म� �दये गये वृत का के��O है । OC वृत का �ास है, BD
जीवा है, OB और CD को �मलाया गया है। य�द ∠AOB=130°, तो ∠BDC का मान



�ात कर�

आकृ�त 11.16
हल : �दया है, AOC वृत का �ास है, तथा ∠AOB=1300

< ∠BDC=?
तथा AOC सरल रेखा है

∴ ∠BOC + ∠AOB = 1800

या ∠BOC + 1300 = 1800

या, ∠BOC = 1800 - 1300

या, ∠BOC = 500

चूं�क ∠BOC चापBC �ारा वृत के के�� पर अ�त�रत कोण है तथा <BDCउसी चाप
BC�ारा वृत के शेष भाग D पर बना कोण है । अत :
∠BOC = 2(∠BDC)

 या, 500 = 2 (∠BDC)

 या, 2 (∠BDC) = 500

 या, ∠BDC = 

 या, ∠BDC = 250

 या: ∠BDC = 250

 अ�यास  11 (b)

1. अत : अध�वृत का अंशमाप होता है :

(i) 450 (ii) 900 (iii) 1800 (iv) 3600



2. �कसी वृत म� य�द उसके �कसी लघुचाप का अंशमाप70° है, तो उसके द�घ�चाप का
अंशमाप �कतना होगा ?

3. �कसी चाप �ारा के�� पर अ�त�रत कोण तथा उसके �ारा वृत के शेष भाग पर ��त
�कसी �ब�� पर अ�त�रत कोण म� �या स�ब� होता है ?

4. आकृ�त 11.17 म�O वृत का के�� है। चाप AXBका अंशमाप बनाइए।

आकृ�त 11.17
5.आकृ�त 11.18 म� लघ ु चाप BCD एवं द�घ� चापBAD के अ�तग�त कोण� के नाम
बताइए।

आकृ�त 11.18
6.  आकृ�त 11.19 म� 0 वृत का के�� ह�, A,C,Bवृत पर तीन �ब�� है,तथा ∠AOBका
��तवत� कोण=240° ह ैतो ∠ACB का मान �ात कर� ।

  इ�ह� क��जए सो�चए और �ल�खए :
   एक ही वृतखंड के कोण



   अपनी अ�यास पु��तका पर एक वृत ख��चए �जसका के�� O हो। इसम� जीवाAB
ख��चए। इस �कार वृत दो भाग� AXB और AYB म� बBट गया। चाप AYB पर दो �ब��
C और D ली�जए।रेखाख�ड� AC, BC, AD एवं BD को ख�च द��जए।

आकृ�त 11.20

इस �कार ∠ACBऔर ∠ADBएक ही चाप AYBके अ�तग�त कोण या एक ही वृतखंड
के कोण ह�। दोन� कोण एक ही चाप AYBको अ�त:खं�डत करते ह�।

अत:

य�द दो कोण �कसी वृत के एक ही चाप को अ�त: खं�डत करते ह� अथा�त् उनके शीष� उसी
चाप पर ह�, तो उ�ह� एक ही चाप के अ�तग�त कोण या एक ही वृतखंड के कोण कहते ह�
।

11.7 एक ही वृतखंड� के कोण� म� संबंध

इ�ह� क��जए, सो�चए और �न�कष� �नका�लए :

(i)      (ii)       (iii)

आकृ�त 11.21
उपयु�� आकृ�त म� (i) के अनुसार अपनी अ�यास पु��तका पर �ब�� 0 को के�� मानकर
एक वृत ख��चए। इसम� एक जीवा AB ख��चए। इस �कार वृत दो भाग� AXB और
AYB म� बँट गया। चाप AYB पर दो �ब�� C और D ली�जए।रेखाख�ड� AC AD, BC
एव ंBD को ख�च द��जए। इस �कार ∠ACB और ∠ADB एक ही वृतखंड ∠AYB
के कोण बन गए।



∠ACB और ∠ADB को ना�पए तथा ∠ACB - ∠ADB �ात क��जए। इसी �कार
आकृ�त( ii) और (iii) के अनुसार दो अ�य वृत अपनी अ�यास पु��तका पर ख�चकर
उपयु�� ���या को दोहराइए और �ा�त प�रणाम� को अपनी-अपनी अ�यास पु��तका पर
�न�नवत ्सारणीब� क��जए :

हम देख�गे �क ��येक ���त म� ∠ACB - ∠ADB का मान शू�य या लगभग शू�य है।
अत: ��येक ���त म� हम कह सकते ह� �क ∠ACB =∠ADB है।

इ�ह� भी क��जए, चचा� कर� तथा �न�कष� �नका�लए :

अपनी अ�यास पु��तका पर एक वृत ख��चए �जसका के�� O हो। वृत पर दो �ब�� A और
B ली�जए। वृत दो चाप� AXB और AYB म� �वभ� हो गया। चाप AYB पर दो �ब��
C और D ली�जए।रेखाख�ड� AC, BC,AD और BD को ख�च द��जए।

आकृ�त 11.22

�जसम� ∠ACB और ∠ADBएक ही वृतखंड AYB के कोण बन गए।

अब �े�स�ग कागज पर ∠ACB के बराबर �ेस कर के उसे काट  कर अलग क��जए तथा
इसे ∠ADB पर इस �कार र�खए �क �ब�� C, �ब�� D पर और भुजा CA, भुजा DA
पर पड़े। अब दे�खए �क �या∠ACB क� भुजा CB, भुजा DB पर पड़ती है ? हम
देख�गे �क भुजा CB, भुजा DB पर ही पड़ती है।

इस �कार ∠ACB =∠ADB 

अत: ∠ACB =∠ADB 

अब ∠ACB क�  �ेस कापी इस �कार घुमाइए �क �ब�� C, चाप AYB के �ब�� Ε पर
रह ेतथा CA सदैव A से जाए तो, हम देख�ग े�क ��येक ���त म� C �ब��  से ही होकर



जाएगी। अत: चाप AYBपर य�द कोई �ब�� E है, तो ∠AEB=<ACB=<ACB

अत: हम इस �न�कष� पर प�ँचते ह� �क

एक ही वृतखंड के कोण या एक ही चाप के अ�तग�त कोण समान होते ह ै।
उदाहरण 3: आकृ�त 11.23 म� म� दो जीवा AB तथा CD वृत के अ�दर �कसी �ब�� पर
��त�ेद करत ेह� ।∠ABC= 30

आकृ�त 11.23
हल: �दया है ∠ABC = 30°
 तो ∠CDA = ?
∠CDA तथा ∠ABC = एक द�घ� चाप AC के अंतग�त कोण है |
अतः  ∠CDA = ∠ABC
या  ∠CDA = 30°
इस �कार∠ CDA  = 30°
उदाहरण 3: आकृ�त11.24  म� ��भुज ABC एक वृ� के अंदर अंत�रत है।∠BAC का

सम��भाजक BC को  D पर तथा वृ� के �ब�� E पर �मलाता है।
य�द ∠ECD=30° तो ∠ABC मान �या है ? 

आकृ�त 11.24
हल:  ∠BAD = ∠BCE



या, ∠BAD = 300

AE ∠BACसम��भाजक है

अत :∠BAC = 2 ∠BAD

या, ∠BAC = 2 × 300

या, ∠BAC = 600

इस �कार ∠BAC = 600

 अ�यास  11 (c)

1 आकृ�त 11.25 म� एक ही वृतखंड म� बन ेकोण� के नाम �ल�खए।

आकृ�त11.25
2. आकृ�त 11.26 म� बने कोण PRQ =450, तो ∠PSQ का मान बताइए।

आकृ�त 11.26
3. आकृ�त 11.27 म� य�द ∠ACB =xतो ∠ADB एवं ∠AEB के मान बताइए।



आकृ�त 11.27
4. आकृ�त11.28 म� बने कोण� के स�ब� म� �न�न�ल�खत कथन� म� स�य/अस�य कथन�
को छाँ�टए :

आकृ�त 11.28
(i) ∠BDC = ∠BAC

(ii) ∠BDC = ∠BCA

(iii) ∠ACB = ∠ADB

(iv) ∠BDA = ∠CDB

(v) ∠ACD = ∠DBA

5. आकृ�त 11.29म� ∠ACB के बराबर �न�न�ल�खत म� से कौन सा कोण ह ै?

आकृ�त11.29



(i) ∠ABD (ii) ∠ADB

(iii) ∠DBC (iv) ∠BAD

का अंशमाप  एवं  अ�यास  आकृ�त 11.29 म� <ACB के बराबर �न�न�ल�खत म� स ेकौन
सा कोण है ?

समे�कत उदाहरण :

उदारहण 5: तीन �ब�� A,B तथा Cएक वृत पर ��त है। �ब�� O वृत का के�� है।
य�द ∠ABC= 100°, तो ∠AOC �ात क��जए।

आकृ�त 11.30
     हल :  चूँ�क चाप AYC �ारा के�� O पर वृह�कोण ∠AOC तथा वृत के शेष भाग पर
��त �ब�� B पर ∠ABCबनता है।
इस�लए वृह�कोण ∠AOC = 2 ∠ABC

पर�त ु ∠ABC = 1000

अत: वृह�कोण ∠AOC = 2 × 1000

= 2000

या अ�धक कोण ∠AOC = 3600 – 2000

= 1600

 या ∠AOC = 1600

उदाहरण 6 :आकृ�त 11.31 म� �ब�� O वृत का के�� है। द�घ� चाप ABC पर एक �ब�� है ।
य�द<OAB=30, तो ∠ACB का मान �ात क��जए।



आकृ�त 11.31
हल : ∆0ABम�

चूँ�क 0A =0B (�य��क एक ही वृत क� ���याए ँह�।)

अत: ∠OBA = ∠OAB = 300

या ∠AOB = 1800 – ∠OBA – ∠OAB

= 1800 – 300 – 300

= 1800 – 600

= 1200

लघुचाप AB�ारा के�� पर ∠AOB और वृत के शेष भाग के �ब�� C पर ∠ACB बना
है।

अत: ∠ACB = ½AOB

= ½×1200

= 600

द�ता अ�यास 11

1. आकृ�त 11.32 म� वृत का के�� O है। रेखाBOD, ∠AOC क�
सम��भाजक ह,ै तथा ∠COD=50°, तो ∠ABC क� माप होगी:



आकृ�त 11.32
(i) 500 (ii) 250

(iii) 1000 (iv) 1200

2.  आकृ�त 11.33 म� ABवृत क� जीवा है और �ब�� C तथा D वृत पर है। य�द
∠ADB=45° तो ∠ACB क� माप होगी:

आकृ�त 11.33
(i) 900 (ii) 1350

(iii) 450 (iv) 
3.  आकृ�त 11.34  म� �ब�� O वृत का के�� है और ∠AOB = 600, < ∠ADB क� माप
होगी :

आकृ�त 11.34
(i) 1200 (ii) 1500



(iii) 1400 (iv) 300

4.  आकृ�त 11.35 म� �ब��O वृत का के�� है। इस पर तीन �ब�� A, Bतथा C है। य�द
∠ACB=40°, तो ∠AOBक� माप होगी :

आकृ�त11.35
(i) 200 (ii) 400

(iii) 600 (iv) 800

5.  आकृ�त11.36 म� �ब�� O के�� का एक वृत है। वृत क� दो समान जीवाए ँAC औरBC
ख�ची गयी ह�। ∠ABBCका मान �ात क��जए।

आकृ�त 11.36
6. �न�नां�कत वृत� म� ��येक का के�� O है। ��येक म� x का मान �ात क��जए।

आकृ�त 11.37
7. वृत क� एक जीवा क� ल�बाई उसक� ���या के बराबर है। इस जीवा �ारा
लघुवृतखंड पर अ�त�रत कोण �ात क��जए।



8. 3.0 सेमी ���या का एक वृत ख��चए। इस वृत क� एक जीवा ख�चकर वृत को दो
वृतखंड� म� �वभ� क��जए।

9. अ�ध्वृत �कसे कहते ह� ? �च� बनाकर �� क��जए।

10. आकृ�त 11.38 म� �ब�� 0 वृत का के�� है। A0B वृत का �ास है और ∠C0B
=400 । �ात क��जए :

आकृ�त 11.38
(i) द�घ�चाप BCका अंशमाप
(ii) द�घ�चाप ACका अंशमाप
(iii)लघुचाप ACका अंशमाप
(iv) अध�वृत ACB का अंशमाप

11.आकृ�त 11.39 म� O वृत का के�� है। इसके अ�तग�त एक ∆ABCबना है। य�द
∠ACB =300 तो ∠A और ∠B �ात क��जए।

आकृ�त 11.39
12. वृत क� एक जीवा क� ल�बाई उसक� ���या के बराबर है। इस जीवा �ारा द�घ�
वृतखंड पर अ�त�रत कोण �ात क��जए।

13. आकृ�त 11.40 म� O वृत का के�� है। ∠AEB = 1300 और ∠EBC=200, तो
∠BDA का मान �ात क��जए।



आकृ�त 11.40
14. आकृ�त 11.41 म� O वृत का के�� है। ∠ABC=400 और ∠CAB=800, तो
∠ADB का मान �ात क��जए।

आकृ�त 11.41
15. आकृ�त 11.42 म� 0 वृत का के�� है तथा ∆ABCएक समबा� ��भुज है। ∠B0Cका
मान �ात क��जए।

आकृ�त 11.42
16. आकृ�त 11.43 म� 0 वृत का के�� है और ∠B0D =1300, ∠BCD क� माप �ात
क��जए।



आकृ�त 11.43
17.आकृ�त 11.44म� 0 वृत का के�� है। ∠OBC = 400, < ∠BAC का मान �ात
क��जए।

आकृ�त 11.44
 इकाई म� हमन ेसीखा   :
1.�कसी वृत के �ास �ारा वृत के �कसी �ब�� पर बन ेकोण को अध�वृत का कोण कहते है

।
2.अध�वृत का कोण समकोण होता है ।
3.�कसी चाप के अ��य �ब��� को के�� से �मलाने वाली ���याओ� से उस चाप के स�मुख
के�� पर बना कोण उस चाप का अंशमाप कहलाता है ।

4.अध�वृत का अंशमाप180° होता है तथा वृत का अंशमाप 360° होता है ।
5 कोई कोण वृत का अ�तग�त कोण होता है, य�द उस कोण का शीष� वृत का एक �ब�� हो
तथा उस कोण क� भुजाए ँवृत को अलग-अलग �ब��� पर का:ती ह� ।

6.एक ही चाप म� एक से अ�धक अतंग�त कोण हो सकते ह� ।
7.एक चाप �ारा के�� पर अ�त�रत कोण, उसी चाप �ारा वृत के शेष भाग म� ��त �कसी
�ब�� पर अ�त�रत कोण का दो गुना होता है ।



8. य�द दो कोण के शीष� �कसी वृत के एक ही चाप को अ�त:खं�डत करते हो अथा�त ्उनके
शीष� उसी चाप पर ह� तो उ�ह� एक ही चाप के अ�तग�त कोण या एक ही वृतखंड के
कोण कहत ेहै । इन दोन� कोण के मान आपस म� समान होते ह� ।

�यास  11 (a)

1. 900, 3. AOB एवं BOC; 5. ∠ACB = 900

 अ�यास  11 (b)
1. (iii) 1800; 2. 2900; 3. 2 : 1; 4.  चाप AXB का

अंशमाप  =700; 5. ∠BCD  एवं ∠BAD; 6. ∠ACB =

1200

 अ�यास 11 (c)
1. ∠ACB, ∠AEB एक ही वृतखंड (द�घ�) के कोण   ह�।
 ∠ADB, ∠AFBएक ही वृतखंड (लघु) के कोण

ह�; 2. ∠PRQ = ∠PSQ = 450; 3.∠ADB = x0 तथा

∠AEB = x0; 4. (i) स�य, (ii) अस�य, (iii) स�य, (iv)
अस�य, (v) स�य, 5. (ii) ∠ADB
द�ता अ�यास 11
1. (i) 500; 2. (iii) 450; 3. (ii) 1500; 4. (iv)

800; 5. 450; 6. (i) 800; (ii) ,

(iii) 350; 7. 1500; 10. (i) 3200, (ii) 2200, (iii) 1400,

(iv) 1800; 

11. ∠A =900, ∠B = 600; 

12. 300; 13. 1100; 14.600; 15. 1200; 16. 1150; 1
7. 500


